

Előfizetés feltételek

havi hához hordni vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Egyes száma ára 12 fillér.

Hirdetések díja:

szószámbanként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZERDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkerekedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,

ahova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések benyújtásai rendszeresen küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Országgyűlés.

A képviselőház befejezte a közoktatási budget hosszúra nyúlt tárgyalását, és remélhető, hogy a vita most gyorsabb tempóban fog haladni. Pósz Sándor nagyszabású tevékenysége bizonyára gazdag anyagot nyújtana a parlamenti részletes diskusszióhoz is; de hat a jogászok nem azért képezik a Ház leggyakorlottabb elemét, hogy föl ne lehetne tenni róluk, hogy kellek számolnak a körülményekkel, a budget-tárgyalás már is mértéktelen elhajlásával, s lehetőleg rövidre szabják a mondandójukat. Ami azért sem fölösleges, mert a közvélemény már bele fáradt a több hónapos vitába s különben értékes felszólalások se számíthatnak már a hozzájuk méltó nagyobb érdeklődésre.

A kultusz-vita befejeztével a képviselőház letárgyalta az indemnti meghosszabbításáról szóló javaslatot is. Ellenzéki oldalról csak Kossuth Ferenc és a néppárti Ernst Sándor szólaltak föl. Kossuth annak a kijelentésére szorított, hogy pártja elvi szempontból nem fogadja el a javaslatot. Ernst, ki a néppárt nevében beszélt, már eresztéket is adott elutasító nyilatkozatának. Előhozakodott olyan választási és közigazgatási panaszokkal, melyek aaptalanságot hiába mutatja ki újból a miniszterelnök, mert azért a „grave-menek” épségben megőriztetnek a néppárti „szegényes fegyvertárban, ahonnan ismét kikerülnek minden alkalommal, amikor különösen a kormány iránti bizalom kérdéséről van szó.

Szell Kalmán rövid és nagyhatású beszédben felelt a néppárti vádaskodásra. Zajos helyeslés közt konstata, hogy a vádak épp oly légből kapottak ma is, mint voltak az előző alkalomnál, amikor megjözte a Hazat azok aaptalanságáról. Konstata, hogy a választók száma tetemesen megszaporodott és igenis ennek a kormánynak az érdeme, a miniszterelnöknek az érdeme, hogy olyan intézkedések történtek, melyek által a választói jog jelentékeny mértékben kiterjesztett és annak szabad gyakorlása a lehető legtöbbszörösen biztosított. És ebben az irányban nemcsak nevezetes reformok következtek be, de a feunálló régebbi intézkedéseket is a Szell-kormány a legliberalisabban magyarazta és magyarazza, mindig a jog-kiterjesztés szempontjából.

Teljes ömerzettel mutatható rá továbbá a miniszterelnök arra a tényre, hogy a közigazgatás terén előforduló visszaesések tekintetében semmiféle esetben senki sem számíthat az ő részéről elrezeésre. Ha tör-

ténik valahol hiba és az tudomására jut a megtörítés nem marad el. De, önként érthetőleg, nem lehet az egész ország minden egyes orgánumának minden dolgáért őt felelőssé tenni és az ilyesmit rögtön mint seremet felhozni a kormánynyal szemben. Ő egész szigorúsággal végzi ezen a terén kötelességet és ebbeli fellegasa, következetes elhatározása már át is ment a közigazgatási apparátus tudatába, s bátran állítható, hogy ma már sokkal kevesebb visszaesés történik, mint régebben.

Az a körülmény pedig, hogy most mégis gyakrabban van es lesz szó közigazgatási bajokról, mulasztásokról visszaesésekről, — nem azt fogja bizonyítani, hogy: ime, mégis több a baj, mint amennyi eddig volt! Hanem csak azt, hogy régebbi hibákkal szemben nincs még többé az az elreze, mely sok esetben eddig gyakoroltatott.

A miniszterelnök rövid beszéde ismét hatásos, lelkesítő bizonyíték volt annak, hogy milyen nemes, milyen kötelességtudó és igazán liberális a Szell-kormány politikája.

SZEMLE.

A tisztviselők fizetésrendezése. Mint teljesen hiteles forrásból értesülünk, a pénzügyminiszterterületen elkészült az állami tisztviselők fizetésének rendezéséről szóló törvényjavaslat. Lukács László pénzügyminiszter szombaton magához is vette a javaslat kész szövegét, hogy azt a képviselőháznak beterjessze. A beterjesztés azonban — valószínűleg a közbejött országos gyászeset miatt — eddig még nem történt meg. A nag fontos-ságu javaslat az osztrák állami tisztviselők fizetési viszonyainak alapul vetelevel készült. Legfontosabb intézkedéseinek veleje az, hogy a XI. fizetési osztályt teljesen megszünteti. A fizetésrendezés a következő meretekben fog megtörténni: A javaslatnak törvényerőre emelkedésétől számított három év alatt a X—XIII. fizetési osztályok körébe tartozó tisztviselők fizetését rendezik s illetve egészítik ki majd s a VIII osztálytól fölfelé a ranglétra felsőbb fokain álló tisztviselők fizetésének rendezése a törvényre emelkedéstől számított két év alatt történik meg. A javaslatot a legközelebbi napokban beterjeszti a pénzügyminiszter a képviselőháznak.

A lentyésztés föllendítése. Darányi földművelésügyi miniszter utasította a gazdasági vándortanáro-

kat, hogy mindazon községekben, melyek a lentyermelés céljára alkalmas talajjal bírnak, népszerű előadásokat tartsanak. Ilyen előadásokat kétezáz községben 8000 kisgazdának tartanak. Ugyancsak a miniszter rendelkezése négy lenbevaltó és kikészítő telep állíttatott, melyek 30—40 ezer métermázsza száraz lenkaro feldolgozására képesek. Mivel pedig a kisgazdák főleg a megbízható vetőmag beszerzési nehezégei miatt nem voltak megnyerhetők a hasznos és jövedelmező ipari növény termelésének az utóbbi években a miniszter 16 vagon rigai len vetőmagot szereztetett be és kedvezményes áron bocsát át a termelőknak.

Szász József fogadtatása Zalathán.

Hegyvidéki kis községünk ahogy meszet vette, hogy nagyra becsült s közszeretethen álló derek alispánunk f. hó 21-en hivatalos ügyben itten átutazik, azonnal elhatározta, hogy mint megyénk újon választott első tisztviselőjét, ünnepélyes fogadtatásban részesíti.

A határozat megvalósítására még a természet is segítségül jött mert a madárdaltól zengő hegyeink-völgyeink is — Isten különös kegyelméből — a rendesen korábban öltöttek tavasi pompát csakhogy fellobogozott hazánk ünnepi díszet emeljek.

A váru várt napon, deli időben, a piaczon megszólalt zenekar hívó szavára örömtől sugárzó arcokkal siettek vallás- és nemzetiségi különbség nélkül községünk lakói csoportosulni. — Midőn már nagy sokaság — díszbe öltözött papság, tisztviselők, polgarok, magasabb iskolás leányok szülőikkel — gyűlt egybe, nemzeti lobogók alatt zeneszó mellett indult meg a szép tömeg a közeli vasúti állomáshoz váru várt alispánunk elé, kit Csuka Domokos főszolgabíró, Binder szolgabíró s még többen kísértek.

Megerkezésekor taracék és zene szólt, meghajoltak a lobogók s felharsogott a zúgó éljen, mit az erdőkkel dusan koszorúzott hegyek hangoztak vissza. Ekkor aztán Csiky János főesperes-plébános állott elő, hatásos beszédet intézve ünnepeltünkhez, ki fel-felzúgó éljenek kíséretében meleg hangon mondott köszönetet. A menet a vasutól taracéklovások és zeneszó mellett gyalog vonult be nagys. Oelberg Gusztáv lovag, bányakapitány vendégszerető házi gazda házához. A bevoulás is valóságos diadal-ut volt; mindenütt harsogó éljenek zúgtak fel hol a különböző iskolák sorokba állított növendékei, hol a nagy közönség részéről. Több

TÁRCSA.

Búcsu.

Isten veled! én elmegyek
Innen örökre el,
Könnyes szemmel, fájó szívem
Tépett reményivel;
Búcsu-dalom kel ajkamon,
Bele öntöm búbanatom
Keservem . . .
Szerettelek; de hiába,
Nem értted meg, leányka,
Szerelmem.

Isten veled! . . . A síron túl
Találkozunk talán.
Mennyország lesz ott a részem,
Mert itt pokol tanám.
Szívem tépi búbanatom,
Nem nyugatom, nem alhatom
Sohasem,
Amiért te megvetted,
Amiért te kimevetted
A szívem.

Tolvaly Géza.

Visszapillantás és előrelátás

Irta: Dr. Gidófalvy István.

(Felolvasta a kolozsvári magyar- és közéleti hitelszövetkezet apr. hó 13-án tartott rendes közgyűlésén.)

III.

Ma már az a jogunk és kötelességünk, hogy úgy a falusi, mint a városi alakulásokat fenntartsuk és fokozzuk.

Órizzuk ellen a gyárvárosokban a gyárosokat hogy embertársaik munkarejével vissza ne éljenek. Az asszonyokat és gyermekeket csak koruknak és nemüknek megfelelő alkalmas munkára használják föl, mert az üzérkedés tulkapasai tönkre teszik, aláássák a nemzet egészségét.

És ha ez sikerül nekünk, úgy a falusi élet a városival, az altruisztikus a spekulatív élettel harmonizálni fog, s Magyarország, édes hazánk, nagy és hatalmas lehet!

Kolozsvár azon szerencsésnek mondható alakulások közé számítható, hol a falusi a városi elemmel aránylagosan van képviselve, s éppen ezért mindkettőnek megélhetési módját ezen egymásra utaltság nagyon könnyűvé teheti.

Kolozsvár városnak városi eleme már a régi idők óta szervezte van.

A kereskedelmi és iparkamara, ipartestület, különböző iparos szakegyletek, iparosok és kiskereskedők hitelszövetkezete, egyletek, körök és mintegy tíz penzintézet részvénytársaság alakjában mind az ugynevezett városi elem javát szolgálják.

A falusi, a földművelő elem még nincsen kellőleg szervezte. Azt az ahhoz értőknek okvetlen szervezni kell.

Valamennyi földművesnek hitelszövetkezetekben, tej- és tejtermékek értékesítő, baromfi-tenyésztő és értékesítő szövetkezetekben kell tömörülni.

Védvámokkal egy város gazdaközönségét fenntartani nem lehet és nem szabad. Igen meglepő s mondhatom, szomorú volt, mikor a tejmam kérdésében a kolozsvári gazdák közül többen és sokan az ő érdeküknek védelmére a védvám mellett szólaltak fel.

Mit mondanának a kolozsvári gazdák ahhoz, hogy ha állat- és gabonatermésük egy részét valamelyik szomszéd községben vagy városban csak védvám lefizetése mellett tudják értékesíteni?

Annál a tej-védvámúál, amit a város közgyűlése megállapított sokkal többet érne, ha szövetkezetben egyesülének és nem naponként 2—3 száz asszony hordaná a tejet, hanem csak egy-kettő.

Daczára a behozatali tejmamnak a vidék győzedelmeskedni fog a kolozsvári gazdákon mindaddig, amíg nem szervezkednek úgy, amint fent jeleztem.

Van Kolozsvárt egy pár ezer földész-gazda polgártársunk, és daczára a védvámoknak, a vaj egy jó részét Brassából szállítják Kolozsvárra.

A sajt- és turósütséget a külföld és a haza távoli vidékei látják el, a burgonyát időközönként waggonszámra Nagy-Várad vidékéről hozzák és meg a világhírű kolozsvári káposztával is versenyre kel a messze vidék természetünek tömege.

No hát ez így nincsen jól!

testület (községi képviselő, gör. kel. egyh. presb. stb.), felhasználva a kedvező alkalmat, tisztelgésre jelentkezett nyomban. A szíves házi gazda alispánunk tiszteletre fényes ebédet rendezett, melyre a különböző helybeli testületek főnökei, igazgatói kivül még In c z e verespataki, C s u k a magyarigeni főszolgabírák, B i n d e r igeni szolgabíró voltak hivatalosak. Az ebéd a házi gazda kiváló tapintatos s fölöttebb szíves magyaros vendéglátása jóvoltából alispánhoz intézett szíves üdvözlése s általánosan viharzó jó kedély mellett d. u. 6 óráig tartott.

Albini körjegyző háznál az ünnepszamba menő nagy nap öröme a közeli jegyzők gyűltek egybe kedélyes ebédre.

Alispánunk a hosszúra nyúlt ebéd után többek kíséretében röviden megtekintve a fényes berendezésű Kaszinó és Női Kör helyiségeit, nyomban a Berki kiváló derék színgazgató által rendezett búcsú-előadásra sietett. A színházi közönség alig várhatja be az igen élvezetes jó előadás végét, sietve sietett különösen a piacz-tér és az utcák fényes kivilágításában gyönyörködni és a szerfelett népes faklyásmenethez csatlakozni, mely midőn az alispán szállásához érkezett, megzendült az ad hoc keletkezett férdalkar szépen előadott néhány darabja. Ennek elhangzása után M o l n á r Károly főerdész töle megszokott lelkes üdvözlő beszédet mondott, mire alispánunk hatásos szép beszéddel válaszolt.

A még egyszer felhangzó ének után mintegy 150-en a községi vendéglő nyári, igen szépen feldíszített mulató helyiségébe gyűltek egybe ünnepi bankettre. Az ünnepelt alispánhoz először C s i k y J á n o s főesperes-plebános intézett egy szépen kigondolt beszédet, s melatva eddigi érdemeit, áldást mondott jövődő működésére. M o n t a n i Gy. helybeli főesperes-pleb., F l o r e s k u magyarigeni nagybirtokos és többen intéztek még lelkes beszédeket az ünnepelthez.

Felköszöntöttek C s u k a D o m o k o s főszolgabíró, a helybeli tanítókat; közben pattogtak, szípkáztak a jobbál jobb ötletek, s folyton tartó emelkedést mutatott a humoros jókedv. Szóltak újra meg újra nemcsak a népzenekar és az ad hoc keletkezett énekar és közönség érekei, de a momentán keletkezett zenekar (Sükösd G., dr. Jancsó Ödön és Pausperl Károly) is művészi szép darabokkal fokozta az amugy is általános jó hangulatot.

Azon általánosan ismételt óhajjal távoztunk a késő éji órákban, hogy szeretett alispánunk abban a szeretetben, melyben általánosan része van, s abban a kitartó, buzgó munkaerőben, melylyel ma bir, közügyeink javára sokáig működjenek.

Z.

Werner Gyula beszéde.

(Vége.)

Itt van II. Rákóczy Ferencz. (Halljuk!) A magyar történelem legtündöklőbb és legmagasztosabb alakja. Még ma is fülünkben csengenek híres kiáltványának szavai, és mindnyájan tudjuk róla, hogy a felkelés lobo-góját csak a haza szabadságáért, a sanyargatott haza jogaiért bontotta ki. De a mi tisztelt szerzőnk az ő magasztos, önzetlen lényéről, az ő felkelésének okairól másképp tájékoztatja az ifjúságot. (Olvassa.) „Egyéni nagyra vagányból s a francia politikától ösztökélve,

De hogy nincs másképp, annak éppen csakis a kolozsvári gazdálkodók az okai, mert még ma sem szervezkednek úgy, amint érdekük megkívánja.

Nem látom őket termelő szövetkezetbe tömörítve, nem látom azt a belterjes kerti gazdálkodást, amit az ide özönlött bolgároktól már eddigelé tanulhattak volna.

Ne okozanak senki mást, ha dolgaik nem úgy mennek, ahogy ők akarják, mert széthúzás mellett szétkezuének, olyanok volnának, mint az egykori összekötött vessző-csomó, hogy külön-külön mindenik eltörhető, összekötve azonban egy ember sem tudja azokat széttörni.

Figyelmeztetem kolozsvári gazda-polgártársaimat, hogy ha a vidék e tejszövetkezeteket megalakítja, még sokkal kevesebb tejet fognak elárúsítani, mint amennyit ma tudnak.

1897-ben a kolozsvári evangélium szerint reformált egyházközség „Egy könyv”-et adott ki és azt 5000 kolozsvári polgárnak ingyen megküldötte. Abban meg volt írva a szervezkedés módja, nézzenek most utána és az ott nyújtott útmutatás szerint tegyék meg még ma, mert még nem késő, amit az egyházközség jól megfontolva gazdátársainknak ajánlatba hozott.

Kérem, fogadják meg e tanácsot, mert javukra szól az!

(Vége.)

Rákóczy már 1700-ban összeesküvést szőtt a kormány ellen. (Derűtlenség, Mozgás.) „Franciaországtól pénzzel segélyezve, az eszackmagyarországi kurucz bandákkal (Mozgás) összekötésbe lép és kiáltványt bocsát ki.”

Ezt a könyvet az erdélyi evangélikus-lutheránusok népiszkoláiban tanítják kisebb alakjában és tanítják eredeti, 86 lapos alakjában ezen gimnáziumok nyolczadik osztályában. (Mozgás.)

Csak még azt az egyet kell szomorú vallomás gyanánt hozzatennem, hogy — ami rám nézve igazán fatális dolog — ezt a híres könyvet az enyémhez hasonló név írta. (Felkiáltások: Werner? Magyarosítsd meg a nevedet!)

A Ház tekintélye sokkal magasabban áll, semhogy e könyv igényt tarthatna a Házuak több idejére és több figyelmére. (Helyeslés.) De mielőtt utnak engedném, hogy eltűnjék az örök feledékenység homályába... még egy tulajdonságát kell felemlítenem, hogy minél kellemesebb emléke maradjon köztünk, mint valami diszkrét ibolyaillat egy eltávozott szép asszony után. (Derűtlenség.)

Hungarus, Ungar, Hongrois, Hungarian, ugy-e bár, ez mind azt teszi, hogy „magyar”, és Hongrie, Hungari: Magyarország. Igen, de ha ez így áll, akkor Európa előtt a magyar nemzet ugy van feltüntetve, mint amelyről ezt az államot és ezt az országot neveztek el; ki kell tehát sütni valamit, hogy a magyar nemzet fogalmát a magyar haza fogalmától elválaszt-hassuk. (Halljuk!) Hogy ezt a célját elérhesse ez a könyv, mindenütt, ahol az egész nemzetről van szó, tehát a nemzet királyáról, közjogáról, intézményeiről, hatalmáról, dicsőségéről, történelméről, nemességéről, még a magyar tudományos Akadémiáról is, ott mindenütt ezt a jelzőt használja: „ungarisch.” Sőt, veleszületett ellenszenvét leküzdve, ennek mondja még a 48-as idők kormányát, hadseregét, sőt Görgey győzelmének dicsőségét is. Ellenben „magyarisch” az Ázsiából való bejövétel, a Bethlen—Bocsay—Rákóczy-fele — mint ő mondja — rebellió, a Zrínyi—Nádasdy-összeesküvés, a 40-es évek hazafias mozgalmi, az 1848—49. év eredményeinek társadalmi és politikai előkészítése, a magyar nyelv, a magyar irodalom, a magyar művészet, szóval mindaz, ahol a mi nemzeti jellegünk domborodik ki. Már most mi ennek az eljárásnak a célja? Elhitetni a külfölddel, hogy a magyar csak nemzetiség, nem nemzet, az „Ungar” ellenben nemzet, amelynek a többi nemzetiséggel együtt a magyar is egyenjogú tagja.

Nehogy azonban tévedni méltóztassanak, kijelentem, hogy nemcsak ez a könyv használja ám ezt a közjogi szemfényvesztést velünk szemben, hanem használja a szászok minden újsága, minden folyóirata, minden tudományos könyve, valamennyi iskolakönyve, úgy, hogy én ebben a közjogi szemfényvesztésben szinte hajlandó volnék jól átgondolt nemzetiségi akció körvonalaival pillantani meg. (Általános helyeslés.)

Ime, azt gondolom, sikerült bebizonyítanom, hogy vannak Magyarországon iskolák, amelyek nem a nemzetért, a nemzet céljaiért küzdenek. Pedig, ha keres-sük az okot, hogy mivel szolgáltunk rá a túsúrásnak, ezeknek a csaláncsípéseknek az örökös ingerlésnek e hadjárataira, akkor azt látjuk, hogy nem lehet egyéb ben-nünk mint hogy az állami egységet, az egységes nemzet fogalmát nem engedjük összetörni. (Élénk helyeslés.) De van-e a világon nemzet, amely eltűrné, hogy kebelében olyan társadalmak alakuljanak amelyek önmaguknak élnek, amelyek, mint a selyembőlök, beleszövik magukat a nemzetétől elütő világnézetnek és felfogásnak, a nemzeti politikával ellenkező politikai céloknak, a nemzeti művelődéstől elszakadt külön művelődésnek szálaiba? (Élénk helyeslés.) Hiszen, mint azt már többször hangsúlyoztam, nagyon könnyen megérthetőnk mi egymást. Nem kellene semmi egyebet megtanulniok — és megelégedetten élhetnének a magyar nemzet nagy közös-ségében — csak meg kellene tanulniok az állami együtt-élés azon alaptörvényét, amelyre Bismarck országa német alapossággal tanítja meg a szegény lengyeleket, meg kellene tanulniok, hogy az összesség javára kor-látozni kell — és minden államban korlátozzák is — az egyéni jogok teljességét. (Általános élénk helyeslés)

És most, t. Ház, áttétek a feltárt bajok orvoslásának módjaira. (Halljuk! Halljuk!) Mindenek előtt átvizs-gálás alá kellene venni a nemzetiségi jellegű, mondjuk, idegen nyelvű középiskoláinkban használt összes tan-könyveket (Általános élénk helyeslés.) még azokat is, amelyeket a közoktatásügyi tanács átnézett, (Ugy van! Ugy van! a jobb- és a szélső baloldalon.) — talán azokat még jobban, — (Igaz! Ugy van! a jobb- és szélső baloldalon.) mert én ismertem egy világlátszókat, amelyeket a közoktatásügyi tanács approbált és amelyben Magyarország ezeréves történetét 20—25 sorban tárgyalták. (Ugy van! Ugy van! a jobb- és szélső baloldalon.) (Halljuk! Halljuk!) Szükséges a magyar nyelv hatásosabb tanítása akár a módszer megváltoztatásával, akár úgy, hogy ezen iskolák felemeljék az a nyelv

megtanulására szánt órák számát, és erre módot nyujt maga a középiskolai törvény is, amely azt mondja, hogy a magyar nyelv annyi óraszámúban tanítandó, hogy annak kellő elsajátítása biztosítható. De ami fődolog: az állami ellenőrzés közegeinek, a főgazga-tók és tanfelügyelők intézményét reformálni kellene. (Élénk helyeslés a jobboldalon és a baloldalon.) Elis-merem, hogy a t. miniszter ur hatáskörében mindent megtett, mert egy egész sereg rendeletét ismerem, amelyekkel azt akarta elérni, hogy ezen intézmények képviselői az iskolatogatóst, ami főfeladatuk volna, jobban gyakorolhassák, tehát a miniszter ur mindent megtett, amit a szervezet megbotyogtatása nélkül meg-tehetett; de ezen tanulságok azt bizonyítják, hogy a szervezet megbotyogtatása elkerülhetetlen (Helyeslés és mozgás a szélső baloldalon.) mert mai formája mellett az állam felügyeleti jogának érvényesítése lehetetlen. Lehetetlen egyrésztől azért, mert az említett intézmé-nyek képviselői hatósági és rendelkezési jogok hiányá-ban rédtelenül és fegyvertelenül állanak a felekezeti iskolákkal szemben.

Az ő nagy feladataikkal állásuknak kis hatalma és csekély eszközeik nincsenek egyensúlyban. (Igaz! Ugy van! jobbfelől.) De tovább megyek; annak a tanfel-ügyelőnek — hogy ennél maradjak — igen nagy terü-leten kell az állam felügyeletét gyakorolnia. (Ugy van! Ugy van! jobbfelől.) Ha valamelyik tanfelügyelő nagyon szorgalmas, akkor eieri azt, hogy egy esztendőben egyszer meglátogathat minden iskolát (Élénk felkiálta-sok a szélső baloldalon: Nem lehet! Lenetetlen! Ugy van! Ugy van! jobbfelől. Mozgás.); de hány hely van olyan, ahol évekig nem lát az az iskola tanfelügyelőt, sőt azt gondolom, hogy még most is vannak olyan isko-lák, amelyek tanfelügyelőt a világ teremtése óta nem láttak. (Derűtlenség)

Lehetetlenség általában állami ellenőrzésről beszélni akkor, amidőn az a tanfelügyelő a legjobb esetben egyszer látogathatja meg az iskolát, az esztendőnek 364 napján át pedig akadálytalanul folynat a fiatalság lelkenek megmételtyezése. (Ugy van! Ugy van! a jobb- és a szélső baloldalon.) A közigazgatás reformja alkal-mával átalakíthatjuk ezt az intézményt is (Élénk helyes-lés a jobboldalon) és pedig a kerületi, vagy, mondjuk, megyei tanfelügyelők mellett szervezni kellene a járási tanfelügyelőket (Élénk helyeslés a jobboldalon), a járási főszolgabírák, a járási orvosok, járási számvevők min-tájára. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Mert ha egy járásnak nevezett terület igényt tarthat arra, hogy az ő közigazgatásának, pénkezelésének és közegészség-ügyének ellátására külön közeg ügyeljen fel, akkor még inkább megérdemül ezt az iskolák (Ugy van! Ugy van! jobbfelől), a nemzeti politika műhelyei, ahol a nemzetnek balsorsát, vagy szerencsésjét kovacsolják. (Általános élénk helyeslés)

A miniszter urak (Halljuk! Halljuk!) a mi közok-tatásügyünk terén nagy érdemei vannak de mi még többet várunk tőle. Terveinek egy részét már a Ház elé terjesztette beszédeiben. Előterjesztette, hogy mily nagy horderejű kérdésekkel foglalkozik és körülbelül milyen irányban igyekszik azokat majd megvalósítani. De én azt mondom, hogy ezeknek a gyökeres refor-moknak keresztülvitelére a mai politikai helyzet is — most nem hónapokról beszéltek, hanem messzebb terjedő időszakokról — igen alkalmas. Magyarországon élén oly államferfi áll, akinek politikája és személye (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Kezdődik a hizeges! Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) az ország közbizodalma-nak részese. Egy szót sem mondok olyant, amit a t. urak is el nem fogadhatnak, és a mi önértetesen mond-hatja el magáról Broughannel: „Négy éve, hogy mi-nisztere vagyok a koronának. Szándékaim tiszták. Egy hazafiúi érzelmét sem fojtottam el kebelemben, egy barátomat sem hagytam eszerben, egy elvemet sem árultam el, egyetlenegy szavamat sem szegtem meg, egyetlenegy ármányhoz sem nyúltam, tudva és akarva egy érdemtelen embernek sem nyújtottam kezét, és egy jóvaló embert sem állítottam meg utjában.” ...

A magyar társadalom minden elfogulatlan figyelője kénytelen elismerni, hogy őkünk erényei megfigyat-koztak, hibái pedig növekedtek. (Halljuk! Halljuk!) Mennyi része van ennek az elérésében a családnak, az iskolának, a társadalomnak, a politikának s mennyi része van a mi nemzetünk és államunk nehéz, szinte végzetserű körülményeinek, én azt most nem kátatom. Csak azt állítom, hogy his nép vagyunk nagy felada-tok előtt állunk és hogy a nagy feladatok megvalósi-tására sokkal keményebb magyarokra van szükség, mint a mai nemzedék. (Helyeslés a jobboldalon.) Köz-oktatásunknak és nevelésünknek legfőbb hibája 1867. óta abban rejlik, hogy a magyar iskola els akadott a magyar élettől, a régi magyar nagyomanvóktól. Most a cél, hogy az ifjú nemzeti több ismeretét kalmozzon össze, holott arra kellene törekedni, hogy megszokja az önálló gondolkozást, az elme függetlensé-et és az életnek szabadságát. (Ugy van! Ugy van! jobbfelől.)

Apánk keveset tanultak, de azt jól tudták és megtartották holtuk napjait. Mi sokat tanultunk, de keveset tudunk. A sok tanulás elszáritja az elménk frissességét és végre is az életnek cselekvés a célja, és nem a tudás. Hiába van garadában az ifjú fejében a világnak minden csillogó tudománya, hogyha testi és lelki ereje nincsen egyensúlyban; ha nem tanulta meg a szívós kitaratást és az életrevalóságot, hogyha nem tanult meg parancsolni és engedelmesskedni egyiránt, hogyha nem igyekszik önállóságot szerezni és senkivel és semmivel meg nem alkuvo kötelességérzetet. (Ugy van! Ugy van! jobbfelől.)

Akármerre nézünk, t. Ház, a magyar nemzet élete útján csak nehéz, nagy küzdelmeket látok. Egész férfit kell tehát nevelni minden magyar ifjúból, hogy a reánk váró nagy nemzeti feladatokat teljesíthessük; küzdelemre kell nevelni, mint a miniszter ur szépen és fényesen kifejtette beszédében, küzdelemre kell nevelni a magyar társadalmat és harczra, mint a tengeren járó hajók legénységét, amely Istenen kívül csak a maga erejében és hajója szerkezetében bízhatik, mert az időjárás, a tenger, a kőd, a szélvész és a zátony mind ellensége. (Ugy van! Ugy van! Mozgás balfelől. Halljuk! Halljuk jobbfelől.)

T. Ház! Elismerem, hogy az általam felvetett kérdések kényesek, hogy vigyázatot, megfontolást és elfogulatlan ítéletet követelnek. Én azt gondolom és tanom reá a t. Ház, hogy en mérésketre, bizonyítékok feltárására igyekeztem és hogy az én szándékaim tiszták. Békét akarok a polgárok közt felekezeti és nemzeti-ségi különbség nélkül. Éppen azért viselek háborut intézmények és érzések ellen, amelyek a bekekorszak létrejövését kesleltetik. (Helyesles jobbfelől.) És ha ennek dacára vagy éppen azért szándékaim tisztaságában kételkednek hogyha céljaimat meggyanusítják, ha bizonyos, a magyar nemzet közéletétől távol fekvő sajtóban csak a gyűlölet jut osztályrészül, akkor én nyugodtan viselem azt, mert a közpályán szolgáló ember ezt a sorsot ki nem kerülheti és magamat azzal vigasztalom, amit Kossuth Lajos mondott a képviselő hivatásáról: „Ne gondolja senki, hogy mi nem tudnánk olvasni az idők elejében, otthon hagyjuk az agitacionális tér szenvedélyeit, de érezzük állásunk feuséget és méltóságát is. Mi, egy szabad nemzet képviselői, itt felül állunk minden személyes kegyelmen; mert ráuk magasabb jutalom vár, mint amit halandó ember adhat: a lelkiismeret nyugalma, a teljesített kötelesség érzete.“ A költségvetést elfogadom. (Élénk helyeslés és eljenzés jobbfelől. Szónokot számosan üdvözlök.)

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be- küldeni sziveskedjenek.**

— **Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Egyházi Értekezletének** május hó 22. és 23. napjain városunkban tartandó nagy gyűlése érdekében az előkészítő bizottság buzgó tevékenységet fejt ki. A munkamegosztás céljából alakult albizottságok közül főleg az elszállásoló és estélyt rendező bizottság végzi nagy gondal sürgős teendőit. Városunk vendégszerető, művelt magyar közönsége már is nagy számban ajánlott fel szállásokat a megkereső bizottsági tagoknak a szívesen várt vendégek számára. Ez előzekeny szíveség Nagy Enyed polgárságának hagyományos erénye és ez alkalommal is igazolja városunknak országosra ismert jó hírnevét. A két napra terjedő nagy gyűlés programmrészletei már megállapítottak, s nemsokára a teljes programot közre fogjuk adni lapunkban. Addig is közlünk belőle annyit, hogy az első napi ünnepségek sorozatának egyik pontja lesz a néhai dr. Kovács Ödön theol. tanár sremlekének leleplezése, ki úgy, mint e város közízszeletben állott fia, valamint az akkori Bethlen-főiskolának nagyhirű tanára, fényes emléket hagyott hátra a közéletben s főleg az erdélyi ref. anyaszentegyház történetében. Megemlítjük ez alkalommal azt is, hogy a máj. 22-ikén tartandó Egyházi Estélyen közre fognak működni Szabolcska Mihály temesvári és Szabó Jenő kézdívarshelyi pap, az újabb költői nemzedék e kiváló nemzeti irányu tagjai, akiket bizonyára örömmel fog falai között üdvözölni Enyed hazafias, művelt közönsége.

— **A nagyenyedi ev. ref. egyházközségben** konfirmáló növendékek szabályszerű kikérdezése május hó 5-én délelőtt 10 órán kezdve fog megtörténni az ev. ref. templomban. A kikérdezés nyilvános. A fogadás-tétel ünnepélyessége áldozó csütörtökön, május 8-án megy végbe.

— **Helyreigazítás.** Lapunk mult számában sajuálatos tévedés történt. „Halalos szerencsétlenség“ című hírlünkben ugyanis téves értesülés alapján azt írtuk, hogy Márton Sándor I. g. osztályu tanuló esés folytán beállott agyrázkódás következtében meghalt. Eltekintve attól, hogy a halál okául feltüntetett esés még márcz. hó 18-án, tehát nem három nappal a halál előtt történt;

s hogy a fiu az esés után még a betegség minden jele nélkül napokig iskolába járt, vidékre utazott látogatóba és innen tért haza fejfájásról panaszkodva: a legilletékesebb helyről, orvosi konziliumból, kapjuk azt a helyreigazító értesítést, hogy a gyermek halálát tuberkulitikus agyhártya-gyulladás okozta.

— **Szóló- és borgazdasági tanfolyam.** Folyó hó 28-tól Nagy-Enyeden tartandó szóló- és borgazdasági tanfolyamra 19 tanító vétetett föl. Megyénk tanítóit közül Siménfalvy Boldizsár drassói, László Albert magyar-bükkösi, Lukács János magyar-csesztvei és Szabó Gyula maros-csúci állami tanítók fognak részt venni. Mindnyajan, de különösen a két utóbbi, tevékenységükről olyan ismert nevű tanítók, kiktől a szóló- és borgazdaság terén hasznos munkásságot remélhetünk.

— **Székely kör.** Nagy és ideálisan szép eszme reálizálását tüzte ki feladatai Budapest szeker fővárosban a „Székely-Kör“. Egyesíteni, szervezni ezen a nagy territoriumon elszórtan élő szellemi munkás székelyeket, s ébren tartani, fejleszteni, erősíteni közöttük az összetartozandóság érzetét, s mint szervezett egységes erkölcsi testület részt kérni abból a már országos munkából, melynek célja a fényes történelmi multtal bíró székelység megmentése. Hiszen ott a fővárosban elszórtan élő székelyek egy-egy atomját képezik a nagy székely eszmének! Ámde a természeti világ leptonnyomon példát mutat arra, hogy az atomok, bár a legnemesebb részlet kepeznek is valamely dolognak, külön-külön semmit sem érnek, ha nem egyesítettek, ha szerves összefüggésbe nem kerülnek egy működő organizmussal! Igy vagyunk a budapesti székelyekkel is, s éppen ezért a „Székely-Kör“, bár tisztában van a feladat nehézségével, lelkesítve az eszmétől, melyet zászlójára irt s bízva a régi székely verbén, mely nem fajult el még s melynek minden kis cseppje drága gyöngyöt ér, nem riad vissza a nehézségektől, hanem lankadást nem ismerő kitartással, odaadó munkával igyekszik kitűzött célja felé. A kör lelkes felhívást tett közé, melyben adakozásra hívja a nagy közönséget egy budapesti Székely Otthon építése érdekében. A felhívást dr. Baczó Albert elnök és Balázs Sándor titkar irták alá.

— **Pályázati hirdetés honvédbakancs- szállításra.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a honvédelmi és kereskedelmi miniszter urak leiratai értelmében értesíti az érdekeit iparosokat, hogy a m. kir. honvédség 1903. évi szükségletéből 16.300 pár bakancs és 6700 pár könnyű cipő a hazai kisiparosok útján fog beszereztetni. A bakancsok ára páronként 10 (tiz) kor. 15 fillérben, a könnyű cipők páronként 8 (nyolcz) kor. 65 fillérben van megállapítva. Pályázhatnak magánosok és alkalmi szövetkezetek. Az egy koronas bélyeggel ellátott ajánlatok ott, hol ipartestület van, oda, különben közvetlen kamaránkhöz egy nyujtandók be, hogy az ajánlatok legkésőbb f. evi június hó 1-ig hivatalunkhoz okvetlen beérkezzenek. Az ipartestületek által kamaránkhoz beküldendő ajánlatokon hivatalosan igazolandó, hogy a pályázók — akár egyesek akár szövetkezetek — önálló iparosok, a szövetkezeteknél az is, hogy a szövetkezetnek ki a meghatalmazottja. A bakancsok 1903. év márczius hó végéig lesznek a budapesti honvéd főruharaktárhoz beszállítandók.

— **Ingyenes díszmú ajándék.** Aki e címet elolvassa, akaratlauul is Amerikára, a képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebbre, Budapestről, kél szárnyra e hír. A Pesti Napló. Magyarországnak e legrégebb, pártoktól és klikkektől teljesen független, szabadelvű és szókimondó napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, ajándéku adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kötésű, remek illusztrációkkal diszitett Zichy Mihály Album-ot. E valóban értékes és nagy irodalmi becsesél bíró művet — melynek az Athenaeum kiadásában megjelent eredetije 90 koronába kerül — a Pesti Napló új kvárt kiadásában karácsonyi ajándéku megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedev vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Napló-ra.

— **Az életuntak.** Egy pénzsovár atya szivtelen-sége majdnem halálba kergetett két viruló emberéletet. S. mérnök és B. nagykereskedő leánya egymásba szerettek. Az apa azonban mit sem akart tudni a házasságról és a fiatal kérének kijelentette, hogy leánya 100.000 korona hozományt visz férjének és csak olyan- nak adja leányát, akinek legalább ugyanennyi vagyon van. Azonban a mérnök szegény volt, mint a templom egere. Az apa hajthatatlan maradt s hallani sem akart e házasságról. E nyakasság melyen elszomorította a szerelmes párt. Elhatározták, hogy közösen megválnak az élettől. A mérnök gondoskodott a revolverről és titkos menyasszonyával együtt elkészültek azon utra, melyről nincs visszatérés. Szóltalanul, lassan haladtak a Teréz-kört felé. Amint azonban Török A. s Tsa bank-

háza előtt elmennek, hallják, amint egy ur, aki a bank- házból jött ki, egy varakozó társának egy számot mond. És hozzátette: — „100.000 koronát nyert!“ Gépiesen ismételte a mérnök a nyerő számot. „Játszolt te is az osztálysorsjátékou?“ kérdezte a menyasszony. „Igen.“ „És melyik számmal?“ A mérnök vállat vont: „Ha óhajtod megnézem.“ Tarczájából előveszi a sors- jegyet. — Az a szám volt melyet most hallottak em- líteni. Izgatottan besietnek Török bankházába, ahol megerősítették az örömhirt, és boldogságtól sugárzó arcczal siettek a keményszivű apához, aki most már beleegyezett a házasságba. És az életuntakból boldog házaspár lett.

— **A Magyar Könyvtárnak** most jelent meg októberi sorozata, újabb érdekes és becses füzetekkel gyarapítva e Radó Antaltól annyi sikerrel szerkesztett vállalatot. A 252. szám először mutatja be magyar nyelven összegyűjtve Maxim Gorkij-nak, a legújabb orosz irodalom legjelentékenyebb írójának néhány művét, Csudra Makar és egyéb történetek czimmel. Négy elbeszélés van ebben a füzetben, mindegyik való- ságos kis remekmű, Ambrozovics Dezső jeles fordita- sában. A 253. szám a Francia Elbeszélők Tarát foly- tatja, Coppée, Maizeroy és Bauville egy-egy elbeszélé- set közölve Marquis Géza kitűnő magyartításában. Ez a füzet IV. sorozata mar a modern francia elbeszélők e tárnak. A 255—256. számú kettős füzet Schiller örökszép drámája, Tell Vilmos, Váradi Antalnak a Nemzeti Színház számára készült kiváló átültetésében. A 254. szám Jókai Mor néhány gyönyöü elbeszéléset teszi hozzáférhetővé olcsó kiadásban, Népvilág cim- mel; az iskolák számára készült e füzetet Szinnyi Ferenccz látta el bevezetéssel és jegyzetekkel. — A Magyar Könyvtár teljes jegyzéke minden könyvkeres- kedésben ingyen kapható. Egyes számok, valamint az eddig megjelent számok egyszerre, részletfizetésre, megrendelhetők Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésében, Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvény- társaság könyvnyomdájában.

117 szám.
végrh. 1902.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a marosújvári kir. járásbírósnak 1900. évi V. 381. sz. végzése folytán dr. Hegedűs Gyula budapesti ügyvéd által képviselt Hohen- berg Ferenccz cég felperes részére Hinterauer Károly marosújvári lakos alperes ellen 160 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielé- gítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 950 kor. becsült in- góságokra a m.-újvári kir. járásbírósnak 1901. évi V. 227. sz. vég- zésével az árverés elrendeltéven, annak a korábbi vagy felülfogal- tatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Maros-Ujvár községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására határidőül 1902. évi május hó 1. napján d. e. 8 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt 1 gyász- koesi, 1 ló és egy lószekér s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhívának mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelenteiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnyek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1902. április hó 10. napján.

Dergán János,
kir. bír. végrehajtó

168 1—1

Tenyészállat-kiállítás Budapestén

1902. márczius 22.

Ezen a „Szultán“ drassói magyar bika

400 koronás I-ső díjat,
500 „ fővárosi tiszteletdíjat abszolút leg-
jobb eredményért és
1500 „ vételárt ért el.

Hasonlóképp nevelt I-ső rendű, gyorsfejlődésű magyar bikák 500 koronától kezdve.

Továbbá nagyobb számú betanítatlan

igásókör

itt átvéve és fizetve leütés nélkül kilonként
60 fillérért állandóan kapható

gróf Teleki Arvéd úr drassói uradalmában

u. p. Koczka. 164 1—5

INCZE ISTVÁN

mészáros és hentes 3711 33-52

árjegyzéke

1 kgr. sertéskaraj	kor.	96	fillér
1 kgr. marhahús		72	
1 kgr. I. oszt. borjúhús		72	
1 kgr. II. oszt. borjúhús		64	
1 kgr. III. oszt. borjúhús		56	
1 kgr. sertéshús		88	
1 kgr. pörkölt fehér szalonna	1	28	
1 kgr. füstölt paprikás szalonna	1	44	
1 kgr. császárhús	1	60	
1 kgr. sonka	1	20	
1 kgr. főzött sonka	2	40	
1 kgr. zsír	1	44	
1 kgr. lengyelkolbász	1	28	
1 kgr. párizsi kolbász	1	44	
1 kgr. száraz kolbász	1	44	
1 kgr. disznósajt	1	20	
1 darab szalvaládé		08	
1 pár tormasvirli		08	

Jó minőség és pontos mérték.

Sz. 688-1902.

tkv.

Árverési hirdetmény kivonata.

A balázstvári kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyszabású földhitelezési végrehajtásnak Krisnik Niculac és Krisnik Fira végrehajtást szándékozik ellen 439 kor s jár. iránti végrehajtás ügyében a szászcsanádi 112 sz. tjkben A + I r. sz. 304, 305 hr sz ingatlanára 362 kor, a 2 r. sz. 2504, 2505, 2506, 2507 hr. sz. alattira 2576 kor, a 3 r. sz. 3867, 3868, hr. sz. 335 kor, a 4 r. sz. 3961 hr. sz. 54 korában megállapított kiküldési árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi május hó 23-án d. e 10 órakor Szászcsanád község előjáróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alól is el fogják adni. Árverési szándékok kötelesek az ingatlanok kiküldési árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről vállaltot szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Balázstváron, 1902. évi március hó 29-én.

Enyedy Lajos,
kir. írtábl. bíró.

165 1-1

Kérje minden nyilvános helyen a

„Sport & Salon“ című legegységesebb, legköltségteljes és legelőkelőbb körében, klubokban és nyilvános helyeken legelterjedtebb társadalmi lapot, mely családi, társadalmi, művészeti és sport-tudósításokat ingyen közöl.

Megjelenik minden szombaton

Az előfizetés bármely számmal kezdődhetik s ára egész évre:

Rendes kiadás	24 korona.	Egyes szám	50 fillér.
Fényes	40 „	„	1 korona
Disz.	100 „	„	2 „

Egyes számok megrendelhetők a díjnak levélpostabélyegekből v. ló beküldésével. 3656 21-26

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plösslgasse I.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Album.

A Pesti Napló, amely eddig Madách Ember tragédiáját, Arany balladát Zichy Mihály képeivel, Katona Bánk banját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba foglalva, és legutóbb a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi ajándékként, az idén az eddigénél is nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyvpiacon is ritkaság számba menő díszművet, a **Zichy Mihály Albumot** szánta olvasóinak karácsonyi ajándékként.

Zichy Mihály képeinek válogatott, impozáns albumba

foglalt gyűjteményét a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban, **Zichy Mihály világhírű művészeti termelésének legjavát,** foglalja magába

legszébb festményeit és rajzait amelyek mindégükéhez legkiválóbb


negyven műlapon, esztétikusaink és műbíróink irnak szövegmagyarázatot. A valóban remek kivitelű műlapoknak egy része **gyönyörű színyomású** lesz, olyan, amilyen eddig

alig jelent meg magyar díszműben.

A 40 pompás műlapot, a kisérő szöveget és Zichy M. egyéniségének és változatos életpályájának regényes rajzát, valamint Zichy M. foglalta gyönyörű

rajza után készült **gazdag bekötési tábla** díszes kötetbe.

A Pesti Napló e nagyszabású díszművét az Athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály Albumot, amelynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 90 korona, a „Pesti Napló“ új kvart kiadásában karácsonyi ajándékként megkapja a „Pesti Napló“ minden állandó előfizetője. Es megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.



1000.000

KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZEK

50,000 nyereményre.

Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:
1.000,000 korona.

Korona

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „	200000
3 „	100000
1 „	90000
1 „	80000
1 „	70000
3 „	60000
1 „	40000
5 „	30000
1 „	25000
7 „	20000
3 „	15000
31 „	10000
67 „	5000
3 „	3000
432 „	2000
763 „	1000
1238 „	500
90 „	300
81700 „	200
3900 „	170
4900 „	130
50 „	100
9900 „	80
3900 „	40

50,000 nyer. és jut. kor. összesen **13.160,000**

Kiváló szerencse

TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Hat millió koronánál többet nyertek nálunk nagybecsült vevőink.

Az egész világ legesélyesebb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem sokára újból kezdetet vesz.

100,000 sors-jegy 50,000

pénznyereménnyel sorsolják ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160.000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I. s. osztály **eredeti sorsjegyeinek** tetszerű betétei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt	—75,	vagyis	1.50	korona
egy negyed (1/4) „	1.50	„	3.—	„
egy fél (1/2) „	3.—	„	6.—	„
egy egész (1) „	6.—	„	12.—	„

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy a **pénz beküldése** ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó év május hó 5-ig 139 3-6

bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Társa

BANKHÁZ
Budapest.

hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték-üzlete.

Főuradánk osztálysorsjáték-osztályai:

Főüzlet: VI, Teréz-körut 46/a.

Fiókok: 1 Váci-körut 4.

„ **2 Múzeum-körut 11.**

„ **3 Erzsébet-körut 54.**

Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest.

Kérek részemre _____ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget _____ korona összegben utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bélyegekből) A nem tetsző törörendő.

Pontos cím: _____

1 pár női vikszosbőr cipő 2 frt 50 kr, míg a készlet tart.

Tángel József ezelőtt Vajda Péter

női- és férfidivat-kereskedése

NAGY-ENYEDEN.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy budapesti és bécsi bevásárlás végett tett utamból haza jöve, raktáromat a tavaszi és nyári idényre a legutolsó divat szerinti árakkal gyarapítottam.

Különösen kiemelem, hogy a kontinens egyik legnagyobb vászon-gyárosától **Schroll Benedek és fia** cégtől oly előnyös árakat sikerült kieszközölnöm, hogy a **világhírű legjobb vászon, siffon és asztalneműket** a legjutányosabb, szigoruan betartott szabott árak mellett ajánlhatom a n. é. vevő közönségnek.

Nemkülönbön raktáromon igen nagy és a legszebb választékban tartok valódi rumburgi lenvásznakot, szépségi és késmarki gyapot-vásznakat és asztalneműket, **meglepő** szép legdivatosabb női és férfi-ruhaszöveteket, kivált fekete áruban. Enyeden még nem létezett választékban, bluz és egész ruha selyem szöveteket, bársonyokat, a legjobb minőségű női és férfi-ing és alsónadrágokat, a legdivatosabb gallérok, kézelők és nyakkendőket, fej- és zsebkendőket, batisztok, zephirek, oxfordok, inlettek és kretonokat, a legjobb minőségű ruha-díszek és béllésárakat.

Óriási választék nap- és eső-ernyőkben, Krausz és Lackenbacher-féle legjobbnak ösmert női és férficipőkben.

Minden a szakmámba vágó és raktáromon esetleg nem levő cikket a legrövidebb idő alatt beszerzek.

Kiváló tisztelettel

Tángel József.

111 7-*

1 pár női vikszosbőr cipő 2 frt 50 kr, míg a készlet tart.

1 pár vikszosbőr férficipő 2 frt 75 kr, míg a készlet tart.

1 pár vikszosbőr férficipő 2 frt 75 kr, míg a készlet tart.

Sz. 7370—1901
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Bogdányi Lajos ügyvéd által képviselt torozói takarékpénztár részvénytársaság végrehajtójának Gligor Stefan, Oniga Juon és Mán Gávrilla vladházi lakosok végrehajtási szüvedék elleni 100 korona tőke és jár. icanti végrehajtási ügyében a vladházi 239 sz. tjkben foglalt A + 1 r. sz. 4 korona a 622 sz. tjkben A + 1-2 r. sz. ingatlanokra 327 kor., a 624 sz. tjkben A + 1-16 r. sz. ingatlanokra 339 kor., 674 sz. tjkben A + 1 r. sz. ingatlanokra 10 kor., a vladházi 2 sz. tjkben A + 1 2, 4-21 r. sz. alatt Mán Gávrillát illető jutalékára 89 kor., az 538 sz. tjkben A + 1 r. sz. 52 kor., 660 sz. tjkben A + 1 r. sz. alatt 6 kor., az 511 sz. tjkben A + 1-4 r. sz. alatt 133 korona, összesen 960 korona becsületen az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi június hó 18-ik napján d. e. 9 órakor vladháza községében tartandó nyilvános árverésen a kiáltási áron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881 évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint tkvi. hatóságtól

Nagy-Enyedén, 1901. évi december hó 31-ik napján.

Weiner,
kir. aljarsbíró.

166 1-1

Sz. 2130—1902.

tkvi.

Hirdetmény.

Közép-Orbó község telekkönyve közhelyei szabályozása következtében az 1869. évi 2579. számú szabályrendeletre képest átalakított, s ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. t. cz., az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. czikkekben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

E ezelel az átalakítási tervezet (előmunkálat) hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1902. évi május hó 20-án fog megkezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:

1. Az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen nemaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják be, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15-18. és az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 5, 6, 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerelni iparkodjanak s azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illetékek elengedési kedvezményétől is elesnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosa, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy a törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyedén, 1902. évi április hó 12-én.Weiner,
kir. aljarsbíró.

157 3-3

Sz. 3170—1900 tkv.

Hirdetmény.

Alsófehér megyében levő Fugad község telekkönyvi birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. t. cz., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cz.-ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

Ez azzal a felhívással tetteik közhírré:

1. Hogy mind azok, kik az 1886. XXX. t. cz. 15. és 17 §-ai alapján, ide érte e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t. cz. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t. cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t. cz. 15. §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t. cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagy is az 1902. évi október hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mind azok, akik az 1886. XXIX. t. cz. 16. és 18 §-ainak eseteiben, ide érte az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásaikat hat hónap alatt, vagyis 1902. évi október hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t. cz. szerinti eljárás és az ennek folytán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, ide érte azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1902. évi október 15-ik napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeiket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatolnak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyedén, 1900. december hó 20-án.Vincenti,
kir. járásbíró.

135 3-3

KIS HIRDETÉSEK.

Mind-n hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szivesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeljük. Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címét a német helyszerzőnek a következő címre: Stellen-Boten Braunschweig.

Sz. 1—1902.

Árverési hirdetmény.

A magyarigeni volt urbéres község a közigazgatási erd. bizottságnak 239—902. sz. rendkívüli fahasznalat engedélyezésével eladja a tulajdonát képező 46 holdnyi, at'ag 15 éves tölgy-sarj-erdejének fűkészletét kéreghántás' ezelelőből f. évi május hó 5-én d. e. 10 órakor kezdődő és a község házában tartandó szó és írásbeli árverésen.

Kiküldési ár 3200 korona, melynek 10%-a bánatpénzül teendő le.

Az árverési feltételek M-Igen község házában tekinthetők meg.

Utóajánlatok nem fogadtnak el.

Magyar-Igen, 1902. április hó 21-én.

Medrea János,
urb. elnök.

167 1-1

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencsém a nagyerdemű közönség szíves figyelmét csemege- és péküzletre felhívni különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű boraimat, melyeket a medgyesi Czeli Frigyes és fia cég pinczejéből szereztem be.

1 liter finom asztali bor	—64. kor.
1 " " pécseye	—80 "
1 " " rizling	1— "
7 deczi csemege gyógy Küküllő gyöngye	240 "
3 1/2 " csemege gyógy Küküllő gyöngye	130 "
7 " csemege gyógy rizling	220 "
3 1/2 " " " " " " " " " " " "	110 "
7 " " " " " " " " " " " "	2— "
3 1/2 " " " " " " " " " " " "	120 "
7 " " " " " " " " " " " "	160 "
5 " " " " " " " " " " " "	140 "
3 1/2 " " " " " " " " " " " "	1— "

Továbbá naponta friss szebeni felvágottak, valamint csemege-sajt és friss székelytúrú kapható.

T. vevőim szíves pártfogását továbbra is kérve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
süto.

Naponta kétszer friss sütemény

Vorobicz Kálmán

vászoni, női- és ferfidivat-üzlete
Nagy-Enyed, Főtér. (Híd mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van Nagy-Enyed város t. közönségének azon nemese elvét megismerni, hogy amiben csak lehet, „magyar ipart pártol.” Örömmel és nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a tavaszi idényre miért is bátorodom felhívni a következőkre n. é. vevő közönségem becses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, jó és szép árakra, melyek tartósságban fölülmulnak minden eddigi csehországi gyártmányt.

Kobrák cipő-gyár Budapest férfi-, női és gyermek-cipői, melyek híres tartóssága, esinossága és jósága a külföldiek által is jelesen van elismerve, mely ugyancsak lehet ám büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyártmányai nálam dús választékban kaphatók, selyem, satin, cachemire és karton minőségekben. Gyönyörködte dús raktárt tartok még női ruha-kelmekben, diszkekben, ruha és blouse selymekben, női és férfi kész feherenűkben, kész női blousok és alszoknyákban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, függöny-, ág- és asztalterítőkben, férfikalap, harisnyák, fej- és zsebkendőkben, belés rövidárkban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével kérem tehát nagybecsű támogatásukat s vagyok

kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 23—*

Egyenes tartó valódi halcsontos
miederekben nagy raktár.

Első rendű gőzmalom lisztetek nagy raktára.

Országok szerzte híres „pécsi keztű” nagy raktára.

Sz. 2253—1902. közig.

Hirdetmény.

Nagy-Enyed város közönsége tulajdonát képező, a feleynedi és muzsinali határban fekvő ugynevezett Papir, Martalatti és Szitás, egyenként 3—3 kövű lisztelőmalom 1902. évi június hó 30-ik napjának éjféli 12 órájától kezdve három egymásután következő évre 1902. évi május hó 7-én d. e. 10 órakor a városház közgyűlési termében nyilvános szó- és írásbeli árverésen bérbe fog-nak adatni.

Kikiáltási ár:

- 1. a Papirmalomra nézve évi 1200 korona,
2. a Martalatti malomra nézve évi 540 korona,
3. a Szitásmalomra nézve évi 280 korona.

Árverési kivánók kötelesek a mindenki malomért külön megállapított kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül letenni.

Miről érdeklődők azzal értesíttetnek, hogy a részletes feltételek a városi kiadóhivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A városi tanácsotól.

Nagy-Enyeden, 1902. évi április hó 16-án.

Dr. Varró, polgármester.

162 2-2

Sz. 888—1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szintille Dragomirné végrehajtónak özv. Kozma Dumitráné Duka Pávele s tarsi végrehajtást szenvedők elleni 463 kor. 96 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Székas-Prészaka községben és határain fekvő, a székaspreszakai 112 sz. tkjvben A + 2-6 r. sz. 720, 1040, 1113, 1922, 2767. hr. sz. alatt foglalt Kozma Vaszilie, valamint a székaspreszakai 493 sz. tkjvben A + 1 r. sz. 272 2, 273 hr. sz. alatt foglalt, részben özv. Kozma Dumitráné Duka Pávele, részben Kozma Vaszilie és Kozma Niculae végrehajtást szenvedők s részben Dávid Mofteiu végrehajtás alatt nem álló tulajdonos társ nevére felvett ingatlanokra az árverést 600 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi június hó 11-ik napján d. e. 9 órakor Székas-Prészaka község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladotni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, tartoznak az ingatlanok becsarának 10%-át, vagyis 60 kor. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez 170. § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Vizaknan, 1902. évi márczius hó 15-én

Gajzágó, kir. járásbíró.

163 1-1

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.t. Alaptőke: 200,000 korona. Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra. Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

50 évi siker! Eszéki ARCZKENŐCS és eszéki Szalvator-szappan. Valódi csakis a DIENES J. C. SZALVATOR-DIENES J. C. gyógytárából ESZÉKEN, felsőváros: 1 tégely eszéki arzenkesés ára 70 fillér és 1 korona, 1 drb Szalvator-szappan ára 1 korona, 1 tégely kézi paszta ára 1 korona 20 fillér, Lyoni rizs por kis doboz 1 korona, nagy doboz 2 korona. Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkotórésztől és megfelelnek tökéletesen a 71.012 számú B. m. rendeletnek. Főraktár BUDAPESTEN: 135 2—10 TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész VI., Király-utca 12. és Andrássy-ut 29.

Állattenyésztő gazdák figyelmébe!

Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület” Nagy-Enyeden, 1902. évi május hó 4-én

tenyészállat-kiállítást rendez.

134 5-6

Díjazás alá esnek:

- I. Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas tehének, tenyésztehének és üszök.
II. Havasi, esetleg pinzgauji fajtánál: 1—3 éves bikák, tehének és üszök.
III. Bivalyok: Bivalybikák és tenyészbivaly-tehének.
IV. Sertés: Kisbirtokosok kanjai.
V. Juhok: Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve 56 különböző díj 1150 kor. értékben.

Bejelentések intézendők: Székelyhidy Viktor gazdasági egyesületi titkár urhoz Nagy-Enyedre, hol a kiállítást illetőleg bővebb felvilágosítás nyerhető.

Svájci óra-ipar. Csak 16 kor. Szakértőknek, tisztelőknek posta-, vasúti és rendőrszolgálatoknál, valamint mindenkinél, kinek jó órára szüksége van, szives tudomására hozzuk, hogy mi az eredeti genfi 14kar, elektro-arany-plaque remontőr órák „Glas-hütte” rendszerű egyedül elárulását átvettük. Ezen órák antimagnetikussá precízios szerkezettel vannak ellátva, legfontosabbak vannak szabályozva és kipróbálva és minden egyes óráért három évi írásbeli jótállást vállalunk. Az órák, melyek három fedélből, egy rugós fedélből (Savonette) állanak, pompás és legdivatósabb kiállításnak és az újonnan feltalált abszolút változtatlan amerikai goldin ércből készülnek, azonkívül egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, mílialt oly eredeti hasonlatosságuk a valódi arany órákhoz, hogy még szakértők által sem különbözethetők meg egy 200 koroná értékű valódi arany óráttól. A világ egyedüli órája, mely soha sem veszíti el valódi arany kincsét 10,000 utánrendelést és körülbelül 3000 díszes levelet kapunk 6 hónap leteltéig. Ára egy úri vagy női óráknak csak 16 kor. vám- és bérmentve. Minden órához egy börtök ingyen. Ledivatósabb és legelőgánsabb arany-plaque-lancok urak és hölgyek részére (nyak-lancok is) 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő óra kifogás nélkül visszavetjük, mílialt semmi kockázattal. Székelyhidy Viktor és társai, 10 filléres bélyeggel ellátva küldendők. — Magyar levelezés.

Somatose oldható husfehérnye a hus tápanyagát tartalmazza (tojás fehérnye és só) majdnem izetlen könnyen oldható por alakban a lehető legjobb erősítő szer. Székelyhidy Viktor és társai, 10 filléres bélyeggel ellátva küldendők. — Magyar levelezés.

„FEOLIN“-t. Kédezzék csak házi orvosát, hogy a „FEOLIN” nem-e a legjobb kozmetikai szer a kéznek, a hajnak és fogaknak! A legbiztonságosabb ar. és a legcunyább kezek előkéld. Üde, finom-írágot és alakot nyer a „Feolin” használata által. A „Feolin” 42 legnemesebb és legirisszabb növényből előállított szappan. Jótállunk továbbá hogy az arc redői és ráncai, bőrtkái, (mitesser) és arcpörsecek (wimmerli) stb. a „Feolin” használata által nyomtalanul eltűnnek. A „Feolin” legjobb hajszítószer — hajpótló — és hajszépitősz. megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejbetegségtől megóv. A „Feolin” egyben a legtermészetesebb és legjobb fejtisztítósz. A „Feolin” 42 andórn szappan helyet használja, fiatal és szép marad. Kötelezzük magunkat a pénz azonnali visszafizetésére. A „Feolin” használata nem sikeres. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 3,60 kor., 6 darab 7 kor., 12 darab 12 kor., 24 darab 24 kor., 48 darab 48 kor., 96 darab 96 kor. Utánvételt 20 fillér elűbb. Megrendelendő FEOLIN, órák tárában Bécs, VII. Mariahilferstr. 88. 3480 47—52

Szőlőoltványok. A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban faj-tisztán, teljes jótállással. Élókerítés. Gleditschia csemeték és magvak. Uradalmaknak, községeknek három évi tőrelesztésre is adatik. Óriási törlés, igen gyorsan fejlődő növény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kertés nevelhető pár év alatt, rendkívül esze-kely kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez rajszakkal ellátott útítési és kezelési utasítás me-lyekkel együtt. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ára 6 frt. Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyészése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt. Széles leányzománú tőréjzsek ingyen és bérmentve küldik minden rendelés kifizetéséig nélkül. Az árjzjzsek kivül meg egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt csemete ingyen és bérmentve küldeni kéri, mely minden az a ház, vagy család a hol annak tartalmát hasznosra ne fordítanak, városban, falun, posztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még a okok is igen érdekesen áll. Kik rendelni szeretnek, nem akar-nak, mert benne számos oly kölcsönnyel, foglalatnak, melyek mindentek meg szolgálhat tesznek. Cím: „Érmelleki első szőlőoltvány-telep” Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

„Vermerel” rendszerű Peronospora-fecskendők, hozzávaló tömlők, gummi-lapok, egyszerű és dupla szórók leszállított áron. Mint bizományosa a legkitünőbb magyar zománczolt bádog edény gyár-nak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománczu legegészsége-sebb főző-edényeket felére leszállított áron adhatom el; bárki egy kis esu-por vételével (8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Non plus ultra” kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: 90 krtól fölfelé — ugyszinte más nemű zománczos edényekhez hasonló olcsó áron nagy kiválasztásban ajánlok. A tavaszi idényre megérkeztek a legkitünőbb öntött aczél ekefők, aczél ekekések, összeállított egyetemese ekék; ásók, kapák stb. mind a ma-gyar gyártmányú termékei, sőt részben erdélyi gyártmány. Gyémánt aczél kaszák, stíriai gyártmány, teljes felelősség mellett, a közelgő évadra szin-tén érkezni fognak, ez a fajta 3 év óta legjobbnak bizonyult. Az alábbi friss töltésű ásványvizek raktáromon mindig kaphatók: Borszéki, Bikszádi, Budai keserű, Bilini, Előpataki, Giesshübli, Karlsbadi, Krondorfi, König Selters, Lewicoi, Margit, Marien-badi, Parádi, Salvator, Sztójkaei és Szobránczi. Továbbá finom zamatu kávé v. font 60; 70, 90, 1.— frt. Stearin-gyertya 30, 36, 42 kr. Szappan 1 rud 20, 24, 32, 48 kr. Kitünő savanyító eczet fehér és barna 1 liter 4, 6, 8, 10 kr. Mindenféle kásákat, gőzmalmi liszteket legolesőbb áron ajánlok. Ajánlom saját gyártmányu sodronyfonataimat kertek, szőlők, épületek bekerítéséhez; elpusztíthatatlanok, árnyékot nem tartanak, tűzmentesek, olcsó-bak minden más kerítésnél és igen díszesek. 113 8—52 BISZTRITSÁNY LAJOS. Friss Korona tyukszem-tapasz, biztos hatásu, nálam kapható.